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为进一步减轻家庭生育养育和赡
养老人负担，依据《中华人民共和国个
人所得税法》有关规定，国务院日前印
发《关于提高个人所得税有关专项附
加扣除标准的通知》，决定提高 3 岁以
下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人个
人所得税专项附加扣除标准。自 2023
年 1 月 1 日起，3 岁以下婴幼儿照护专
项附加扣除标准，由每个婴幼儿每月
1000 元提高到 2000 元；子女教育专项
附加扣除标准，由每个子女每月 1000
元提高到 2000 元；赡养老人专项附加
扣除标准，由每月 2000 元提高到 3000
元，其中独生子女按照每月 3000 元的
标准定额扣除，非独生子女与兄弟姐
妹分摊每月 3000 元的扣除额度，每人
分摊的额度不能超过每月 1500 元。

记者了解到，纳税人还没有填报享
受 2023 年度 3 岁以下婴幼儿照护、子女
教育、赡养老人专项附加扣除的，可以
在个人所得税 APP 或者通过任职受雇
单位填报专项附加扣除信息后享受。
纳税人自 9 月份纳税申报期起，就可以
由任职受雇单位按照提高后的新标准
扣除，也可以在办理2023年度个人所得
税汇算清缴时按照新标准申报扣除。

国家税务总局所得税司有关负责
人同时提醒，纳税人应当对填报信息的
真实性、准确性、完整性负责，纳税人情
况发生变化的，应当及时向任职受雇单
位或者税务机关提供相关信息。对虚
假填报享受专项附加扣除的，税务机关
将按照《中华人民共和国税收征收管理
法》《中华人民共和国个人所得税法》等
有关规定处理。 据新华社

外交部发言人汪文斌 8 月
31 日在例行记者会上说，中方
将于今年 10 月在北京举办第
三届“一带一路”国际合作高
峰论坛。这不仅是纪念“一带
一路”倡议提出 10 周年最隆重
的活动，也是各方共商高质量
共建“一带一路”合作的重要
平台。中方正就高峰论坛筹
备同各方保持沟通。

汪 文 斌 表 示 ，十 年 前 ，
习 近平主席首次提出“一带一
路”倡议。十年来，“一带一
路”倡议从谋篇布局的“大写
意”发展为精谨细腻的“工笔
画”，已经成为最受欢迎的国
际公共产品和最大规模的国
际合作平台，成果有目共睹。

汪文斌说，十年来，“一带
一路”倡议朋友圈不断壮大。
中国已同150多个国家和30多
个国际组织签署“一带一路”
合作文件。以共商共建共享、
开放绿色廉洁、高标准惠民生
可持续为支柱的高质量共建

“一带一路”理念，写入第二届
“一带一路”国际合作高峰论
坛圆桌峰会联合公报。

汪文斌说，十年来，“一带
一路”倡议合作硕果累累。“一
带一路”倡议迄已形成 3000 多
个合作项目，拉动近万亿美元
投资规模，打造了一个个“国
家地标”“民生工程”“合作丰
碑”。一大批交通基础设施项
目落地生根，为共建国发展注
入强劲动力。一批清洁、高
效、质优的绿色能源项目点亮
共建国家未来发展之路。减
贫、农业技术、职业教育等民

生领域一个个接地气的项目，
有效提高共建国家人民生活
水平。世界银行测算，“一带
一路”框架下有关交通项目的
全部实施，到 2030 年有望使全
球 收 入 增 加 0.7% 至 2.9% ，使
760 万人摆脱极端贫困、3200
万人摆脱中度贫困。

汪文斌说，十年来，高质
量 共 建“ 一 带 一 路 ”扎 实 推
进。“一带一路”项目积极履行
环保责任，开展生态环境治
理，注重生物多样性保护，中
方同有关方签署了 50 多份生
态环境保护合作文件，建立

“一带一路”绿色发展国际联
盟，同 31 国共同发起“一带一
路”绿色发展伙伴关系倡议。
联合国前副秘书长索尔海姆
称，“一带一路”倡议已成为全
球绿色发展的最大动力。共
建“一带一路”合作伙伴积极
在数字经济等新兴领域开展
国际合作，“数字丝绸之路”正
成为推动新型全球化的数字
桥梁。中方同合作伙伴积极
推进“一带一路”廉洁建设，加
强反腐败国际合作，共同发起
廉洁丝绸之路北京倡议。

汪文斌表示，十年扬帆再
起航。“我们将以举办第三届

‘一带一路’国际合作高峰论
坛为契机，同国际社会一道总
结经验、擘画蓝图，引领高质
量共建‘一带一路’持续向前
发展，铺就共同发展的康庄大
道，绘就绿色发展的亮丽画
卷，书写国家互利共赢、人民
相知相亲、文明互学互鉴的丝
路时代新篇。” 据新华社

中方将于10月在北京举办
第三届“一带一路”国际合作高峰论坛

外交部发言人介绍“一带一路”十年建设成果

记者8月31日从中国载人
航天工程办公室获悉，我国载
人月球探测工程登月阶段任
务已全面启动实施，各项研制
建设工作正在加紧推进，从即
日起至 9 月 30 日 24 时，面向社
会公开征集新一代载人飞船、
载人月面着陆器的名称。

根据计划，我国将在 2030
年前实现中国人首次登陆月
球，开展月球科学考察及相关
技术试验等。

据介绍，新一代载人飞船
是在神舟飞船基础上全面升
级研制的新型天地往返运输
飞行器，由返回舱和服务舱组
成，主要用于我国载人月球探

测任务，兼顾近地空间站运
营，具有高安全、高可靠、多任
务支持、可重复使用的特点，
登月任务可搭载 3 名航天员往
返地面与环月轨道，近地轨道
飞行任务可搭载 7 名航天员往
返地面与空间站。月面着陆
器是我国全新研制的地外天
体载人下降与上升飞行器，由
登月舱和推进舱组成，主要用
于环月轨道和月球表面间的
航天员运输，可搭载 2 名航天
员往返，并可携带月球车和科
学载荷，是航天员登陆月球后
的月面生活中心、能源中心及
数据中心，支持开展月面驻留
和月面活动。 据新华社

我国载人登月任务全面启动
公开征集任务新飞行器名称

中国警方与印度尼西亚警
方积极开展警务执法合作，于
近日在印尼巴淡岛成功打掉一
个从事跨境裸聊敲诈的特大犯
罪团伙，成功抓获 88 名电信网
络诈骗犯罪嫌疑人，打击跨境
裸聊敲诈犯罪首战告捷。

8 月 23 日，公安部派员率
北京、山东等地公安机关民
警组成工作组赴印尼，在我
驻印尼使馆的大力支持和协
调下，与印尼警方开展打击
电信网络诈骗犯罪警务执法
合作。在调查掌握相关犯罪
事实和犯罪证据的基础上，8
月 29 日，印尼警方组织开展

第一批集中收网行动，一举
捣毁一个盘踞在印尼巴淡岛
的特大电信网络诈骗犯罪窝
点，成功抓获 88 名电信网络
诈骗犯罪嫌疑人，现场查获
电脑 80 余台、手机 200 余部以
及大量银行卡等一大批作案
工具。经初步查证，涉及我
国多地的 40 余起裸聊敲诈案
件均为该犯罪团伙实施，相
关案件正在进一步侦办中。
目前，印尼警方已同意将犯
罪嫌疑人移交我方，公安部
将于近期组织民警将 88 名犯
罪嫌疑人押解回国。

据央视新闻客户端

8月31日，国务院发布《关于提高个
人所得税有关专项附加扣除标准的通
知》（国发〔2023〕13 号，以下简称《通
知》），提高了3岁以下婴幼儿照护、子女
教育、赡养老人专项附加扣除（以下简
称“一老一小”扣除）标准。国家税务总
局就政策调整发布了政策解读。

■我还没有填报享受“一老一小”
扣除，应该如何享受？

纳税人还没有填报享受2023年度3
岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老
人专项附加扣除的，可以在手机个人所
得税 APP 或者通过任职受雇单位填报
专项附加扣除信息后享受。

■纳税人已经填报享受“一老一
小”扣除的，是否需要重新报送相关
信息？

纳税人已经填报享受 2023 年度 3
岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老
人专项附加扣除的，无需重新填报，信
息系统将自动适用提高后的专项附加
扣除标准。但纳税人对约定分摊或者
指定分摊赡养老人专项附加扣除额度
有调整的，可以在手机个人所得税 APP
或通过扣缴义务人填报新的分摊额度。

■我此前已经按照原标准填报享
受“一老一小”扣除，如何按照提高后的
标准享受扣除？

《通知》发布前，纳税人已经按照原
标准填报享受 2023 年度 3 岁以下婴幼
儿照护、子女教育、赡养老人专项附加
扣除的，自9月申报期起，信息系统将按
照提高后的专项附加扣除标准计算应
缴纳的个人所得税，此前多缴的税款可
以自动抵减本年度后续月份应纳税款，
抵减不完的，可以在办理2023 年度综合
所得汇算清缴时继续享受。

■我和我的兄弟姐妹之前是按照
约定分摊的方式享受赡养老人专项附
加扣除的，这次标准提高后能不能重新
调整扣除额度？

纳税人为非独生子女的，需要与兄
弟姐妹分摊每月 3000 元的赡养老人专
项附加扣除额度。扣除标准提高后，纳
税人对约定分摊或者指定分摊赡养老
人专项附加扣除额度有调整的，可以在
手机个人所得税 APP 或通过扣缴义务
人填报新的分摊额度，但每人每月不超
过1500元。

■我是一个合伙企业合伙人，平
时取得的都是经营所得，没有工资薪
金所得，应该如何享受提高后的专项
附加扣除？

纳税人取得经营所得，平时也没有
取得工资薪金所得的，根据个人所得税
法等有关规定，可以在办理2023 年度经

营所得汇算清缴时享受提高后的专项
附加扣除标准。

■赡养岳父母或公公婆婆是否可
以享受赡养老人专项附加扣除？

根据现行政策规定，赡养老人专项
附加扣除政策中的老人（被赡养人），是
指年满60岁的父母，以及子女均已去世
的年满 60 岁的祖父母、外祖父母，不包
括配偶的父母。

■我的孩子正在读硕士研究生，我
能填报子女教育专项附加扣除么？

如果纳税人子女接受的硕士研究
生或博士研究生教育属于全日制学历
教育，纳税人可以填报子女教育专项附
加扣除；如果属于非全日制的学历（学
位）继续教育，应由子女本人填报继续
教育专项附加扣除。

■两个子女中的一个无赡养父母
的能力，是否可以由另一个享受 3000
元赡养老人专项附加扣除标准？

按照《国务院关于印发个人所得税
专项附加扣除暂行办法的通知》（国发

〔2018〕41 号）规定，纳税人为非独生子
女的，在兄弟姐妹之间分摊 3000 元/月
的扣除额度，每人分摊的额度不能超过
每月 1500 元，也就是说，这种情况下不
能由其中一人单独享受全部扣除。

据国家税务总局官网 制图 江蕊松

中国人民银行、国家金融监督管理
总局 8 月 31 日发布通知，引导商业性个
人住房贷款借贷双方有序调整优化资
产负债，降低存量首套住房商业性个人
住房贷款利率。两部门当日宣布，统一
全国商业性个人住房贷款最低首付款
比例政策下限，二套住房贷款最低首付
款比例统一为不低于30%。

根 据 通 知 ，自 2023 年 9 月 25 日
起，存量首套住房商业性个人住房贷
款的借款人可向金融机构提出申请，
由该金融机构新发放贷款置换存量
首套住房商业性个人住房贷款或协
商变更合同约定的利率水平。新发
放贷款或变更后的贷款合同利率水
平由金融机构与借款人自主协商确
定，但在贷款市场报价利率（LPR）上
的加点幅度，不得低于原贷款发放时
所在城市首套住房商业性个人住房
贷款利率政策下限。

中原地产首席分析师张大伟表示，
简单计算，大部分存量房贷发生时最低
下限是 4.65%，购房者基本是按照 6%左
右购房，也就是 100 万 30 年，可以月供
从 5995 元每月降低到 5156 元左右，下
调840元左右。

当日，上述两部门还发布通知，对
于贷款购买商品住房的居民家庭，首套住
房商业性个人住房贷款最低首付款比例
统一为不低于20%，二套住房商业性个人
住房贷款最低首付款比例统一为不低于
30%。二套住房利率政策下限调整为不
低于相应期限贷款市场报价利率（LPR）
加20个基点。

综合新华社、中新网

中国人民银行、金融监管总局 8 月
31 日联合发布《关于调整优化差别化住
房信贷政策的通知》和《关于降低存量
首套住房贷款利率有关事项的通知》。
有关负责同志就政策调整回答了记者
提问。

■差别化住房信贷政策调整优化
的背景是什么？

7 月 24 日中央政治局会议明确，
适应我国房地产市场供求关系发生
重大变化的新形势，适时调整优化房
地 产 政 策 ，因 城 施 策 用 好 政 策 工 具
箱。7 月 31 日国务院常务会议提出，
根据不同需求、不同城市等推出有利
于房地产市场平稳健康发展的政策
举措，加快研究构建房地产业新发展
模式。

为贯彻落实党中央、国务院决策部
署，中国人民银行、金融监管总局发布
通知，对现行差别化住房信贷政策进行
了调整优化，支持各地因城施策用好政
策工具箱，引导个人住房贷款实际首付
比例和利率下行，更好满足刚性和改善
性住房需求。

■此次差别化住房信贷政策调整
优化的重点是什么？

一是统一全国商业性个人住房贷
款最低首付款比例政策下限。不再区

分实施“限购”城市和不实施“限购”城
市，首套住房和二套住房商业性个人住
房贷款最低首付款比例政策下限统一
为不低于20%和30%。

二是将二套住房利率政策下限调
整为不低于相应期限贷款市场报价利
率（LPR）加 20 个基点。首套住房利率
政策下限仍为不低于相应期限 LPR 减
20个基点。

各地可按照因城施策原则，根据当
地房地产市场形势和调控需要，自主确
定辖区内首套和二套住房最低首付款
比例和利率下限。

■为什么要降低存量首套住房贷
款利率？

近年来我国房地产市场供求关系
发生了重大变化，借款人和银行对于
有序调整优化资产负债均有诉求。存
量住房贷款利率的下降，对借款人来
说，可节约利息支出，有利于扩大消费
和投资。对银行来说，可有效减少提
前还贷现象，减轻对银行利息收入的
影响。同时，还可压缩违规使用经营
贷、消费贷置换存量住房贷款的空间，
减少风险隐患。为更好适应上述新形
势，中国人民银行、金融监管总局明确
按照市场化、法治化原则，支持鼓励银
行与借款人协商调整存量首套住房贷

款利率。
■哪些存量首套住房贷款可以申

请降低利率？如何申请？
符 合 条 件 的 存 量 首 套 住 房 贷 款

是指，2023 年 8 月 31 日前金融机构已
发放，已签订合同但未发放的，以及
借款人实际住房情况符合所在城市
首套住房标准的存量住房商业性个
人住房贷款。

对于符合条件的存量住房贷款，自
2023 年 9 月 25 日起，可由借款人主动向
承贷银行提出申请，也鼓励银行以发布
公告、批量办理等方式，为借款人提供
更为便利的服务。调整方式上，既可以
变更合同约定的住房贷款利率加点幅
度，也可以由银行新发放贷款置换存量
贷款。具体利率调整幅度由借贷双方
协商确定，但调整后的利率，不能低于
原贷款发放时所在城市的首套住房贷
款利率政策下限。新发放贷款只能用
于偿还存量贷款，仍纳入商业性个人住
房贷款管理。

中国人民银行、金融监管总局将密
切关注市场动态，引导银行与客户遵循
市场化、法治化原则进行自主协商，有
序降低存量住房贷款利率，维护好市场
竞争秩序。

据人民日报客户端 制图 江蕊松

三项分别提高1000元

个税专项附加扣除标准调整
赡养公婆是否可以享受
赡养老人专项附加扣除

百万房贷月供有望减少840元

存量首套住房贷款利率降低

政策
解读

哪些存量首套住房贷款
可申请降利率？如何申请？

中国警方与印尼警方合作抓获
88名从事跨境裸聊敲诈嫌疑人

政策
解读

新华社北京 8 月 31 日电
为进一步把学习贯彻习近平新
时代中国特色社会主义思想和
党的二十大精神引向深入，帮
助广大干部群众深刻理解中国
式现代化的鲜明特色和丰富内
涵，更好把握强国建设、民族复
兴的目标任务和实践要求，中
央宣传部理论局组织编写了
2023 年通俗理论读物《中国式
现代化面对面》。该书已由学
习出版社、人民出版社联合出
版，即日起在全国发行。

该书紧紧围绕中国式现
代化的理论和实践，对 17 个重
大问题进行了集中回答和阐
释。该书坚持运用习近平新
时代中国特色社会主义思想
的立场观点方法，联系新时代

十年的伟大变革，结合干部群
众的思想实际，既讲是什么又
讲为什么，既讲怎么看又讲怎
么办，力求讲清讲透中国式现
代化深厚的历史底蕴、广泛的
现实基础和光明的发展前景。

作为“理论热点面对面”系
列通俗理论读物的最新读本，

《中国式现代化面对面》秉承一
贯的特点和风格，坚持文风平
实、朴实、切实，着力用朴素语
言阐释深刻道理，用生动故事
讲解时代主题，通俗易懂、深入
浅出。注重创新呈现形式，文
中插入大量反映新时代新气象
的图表图片，设置许多知识性、
趣味性、互动性的板块栏目，制
作配套动漫微视频和音频，丰
富和提升读者的阅读体验。

阐述中国之理 凝聚奋进之力
《中国式现代化面对面》出版发行


